
Усічні святкує свій ювілей доктор медичних
наук, професор кафедри дитячої терапевтич-
ної стоматології та профілактики стоматоло-

гічних захворювань Національного медичного універ-
ситету імені О.О. Богомольця Лариса Олександрівна
Хоменко.

Професор Л.О. Хоменко закінчила з відзнакою сто-
матологічний факультет Київського медичного інституту
й розпочала свою трудову діяльність лікарем-стоматоло-
гом у Київській області.

У 1964 році успішно захистила кандидатську дисер-
тацію, виконану під керівництвом професора І.О. Нови-
ка, присвячену лікуванню періодонтиту із застосуванням
ферментних препаратів. Після закінчення аспірантури
Л.О. Хоменко розпочала науково-педагогічну діяльність
і пройшла шлях від асистента до професора кафедри
терапевтичної стоматології Київського медичного інсти-
туту імені О.О. Богомольця.

У 1980 році Л.О. Хоменко захистила докторську
дисертацію на тему «Ферменти протеолізу та їх інгібіто-
ри в патогенезі, діагностиці й лікуванні захворювань
пародонту», у 1981 році їй було присвоєно вчене звання
«професор».

З 1989 року майже 30 років очолювала кафедру дитя-
чої терапевтичної стоматології та профілактики стомато-
логічних захворювань Національного медичного універ-
ситету імені О.О. Богомольця. Під її керівництвом
кафедра стала опорною в Україні в питаннях методики
викладання терапевтичної стоматології дитячого віку й
базовою для підвищення кваліфікації викладачів інших
медичних ВНЗ України. Створено Типові програми
дитячої стоматології для медичних ВНЗ III–IV рівнів
акредитації, щорічно проводились наради із завідувачами
кафедр стоматології дитячого віку інших медичних ВНЗ
України, присвячені питанням удосконалення викладан-
ня дисципліни.

Наукові дослідження, виконані та продовжують
виконуватись під керівництвом професора Л.О. Хоменко,
присвячені питанням наукового обґрунтування первин-
ної профілактики основних стоматологічних захворювань
у дітей, які проживають в екологічно несприятливих
регіонах України, зокрема в умовах постійного впливу
малих доз радіації, у дітей, обтяжених загальносоматич-
ними захворюваннями, питанням патогенезу карієсу
тимчасових зубів, розробці заходів його попередження та
ефективного лікування.
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До ювілею професора кафедри
дитячої терапевтичної стоматології

та профілактики стоматологічних захворювань
Лариси Олександрівни Хоменко



Пріоритетність наукових досліджень підтверджено
50 патентами та авторськими свідоцтвами, понад 450
друкованими працями. Під керівництвом професора
Л.О. Хоменко захищено 8 докторських і понад 40 канди-
датських дисертацій.

Професор Л.О. Хоменко впродовж багатьох років
обіймала посаду головного позаштатного спеціаліста в
питаннях дитячої стоматології МОЗ України й багато
уваги приділяла питанням організації та впровадження
первинної профілактики стоматологічних захворювань
у дітей України. За її ініціативи було створено Державну
програму профілактики та лікування стоматологічних
захворювань (2002–2007). Майже десять років професор
Л.О. Хоменко була координатором шкільної освітньої
програми, яку проводила Асоціація стоматологів Украї-
ни за сприяння компанії «Проктор енд Гембл» в усіх
областях України. Програмою було охоплено понад один
мільйон школярів 1–2-го класів.

Професор Л.О. Хоменко – засновник Всеукраїнсько-
го громадського об’єднання «Українська асоціація профі-
лактичної та дитячої стоматології», представництва якої
є майже в усіх областях України.

Велику увагу професор Л.О. Хоменко приділяла і
приділяє видавничій діяльності. Під її редакцією видано
базовий україномовний підручник для медичних ВНЗ
«Терапевтична стоматологія дитячого віку», відзначений
премією МОЗ України. Підготовлені до друку та видані
12 підручників і 13 навчальних посібників, зокрема
«Пропедевтика дитячої терапевтичної стоматології»,
«Стоматологічна профілактика в дітей»; «Стеклоионо-
мерные цементы»; «Практическая эндодонтия»; «Совре-
менные средства экзогенной профілактики» та інші,
якими користуються не тільки в Україні, а й за її межами.

За участю професора Л.О. Хоменко започатковано
видання журналу «Профілактична та дитяча стоматоло-
гія», який зареєстровано в науково-метричній базі
Copernicus.

Професор Лариса Олександрівна Хоменко – досвід-
чений педагог, талановитий лектор, видатний учений і
мудрий керівник. Вона щира, добропорядна, чуйна
людина й чарівна жінка.

Стоматологічна спільнота щиро вітає професора
Л.О. Хоменко з ювілеєм і бажає міцного здоров’я, довго-
ліття та творчого натхнення.
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ПРИВІТАЛЬНА АДРЕСА

Вельмишановна Ларисо Олександрівно!

Стоматологічна спільнота України щиро вітає Вас із ЮВІЛЕЄМ!

Весь ваш трудовий і творчий шлях нерозривно пов’язаний з Національним медичним університетом імені
О.О. Богомольця: після закінчення з відзнакою стоматологічного факультету Київського медичного інституту Ви
вступили в аспірантуру, яку закінчили достроково й успішно захистили кандидатську дисертацію, виконану під
керівництвом Вашого вчителя – професора І.О. Новика.

У 1980 році Ви блискуче захистили докторську дисертацію на тему «Ферменти протеолізу та їх інгібітори в
патогенезі, діагностиці та лікуванні захворювань пародонту», яка була інноваційною для свого часу й залишається
актуальною і дотепер.

У 1989 році Ви були обрані за конкурсом на посаду завідувача кафедри дитячої терапевтичної стоматології та
профілактики стоматологічних захворювань Національного медичного університету імені О.О. Богомольця, яку
очолювали майже тридцять років. Під Вашим керівництвом кафедра стала опорною в Україні в питаннях методики
викладання терапевтичної стоматології дитячого віку й базовою для підвищення кваліфікації викладачів інших
медичних ВНЗ України.

Видано базовий україномовний підручник для медичних ВНЗ «Терапевтична стоматологія дитячого віку», від-
значений премією МОЗ України, 12 підручників і 13 навчальних посібників про дитячу терапевтичну стоматологію
та профілактику стоматологічних захворювань.

Ви – талановитий учений і мудрий наставник. Під Вашим керівництвом захищено 8 докторських і понад 40 кан-
дидатських дисертацій. Пріоритетність наукових досліджень підтверджено 50 патентами та авторськими свідоцтвами,
понад 450 друкованими працями.

Ви є засновником і президентом Всеукраїнського громадського об’єднання «Українська асоціація профілактичної
та дитячої стоматології», представництва якої є майже в усіх областях України. За Вашою участю започатковано
видання журналу «Профілактична та дитяча стоматологія».

Щиро вітаємо Вас із ювілеєм і бажаємо міцного здоров’я, довголіття та творчого натхнення!

Ваш ювілей – не тільки Ваше свято,
Радіють всі – і друзі, й рідні теж.
Хай Бог пошле іще років багато,
Здоров’я, щастя, радості без меж!
Нехай добром наповнюється хата,
Достатком, щирістю і сонячним теплом,
Хай буде вірних друзів в ній багато,
Щаслива доля огорта крилом!
А весни будуть світлі, легкокрилі,
Не буде втоми лагідним рукам.
Нехай здійсниться те, що не збулося,
І добре серце не підкориться рокам.



Професор Анатолій Павлович Грохольський –
автор багатьох фундаментальних досліджень.
Переважна більшість із них присвячена

науковому обґрунтуванню використання кріотехнології
у стоматологічній практиці.

У бібліографічному переліку наукових праць учено-
го 228 робіт, в яких відображені майже всі розділи тера-
певтичної стоматології з розв’язання важливих теоретич-
них і практичних проблем. В їх числі – монографії,
навчальні посібники, методичні рекомендації, статті,
тези, інформаційні листи, винахідницька продукція. Зок-
рема, добре відомі стоматологічній громадськості моног-
рафії й навчальні посібники: «Зубные отложения при
болезнях пародонта» (1982, у співавт.), «Применение

низких и высоких температур в стоматологии» (1990, у
співавт.), «Врачебные ошибки в стоматологии» (1994, у
співавт.), «Нетрадиционные методы лечения в стомато-
логии» (1995, у співавт.) та ін.

Залишаючись вірним своїм професійним переконан-
ням, які сформувались під впливом талановитих вчите-
лів, наставників, авторитетних вітчизняних вчених, про-
фесорів І.Й. Новика та М.Ф. Данилевського, Анатолій
Павлович торував дорогу в науці власним оригінальним
шляхом. Глибинне осмислення актуальних теоретичних
проблем спеціальності мало практичну реалізацію у креа-
тивній винахідницькій продукції: численних авторських
свідоцтвах (12), патентах (4), раціоналізаторських про-
позиціях (20).
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СПРАВА ЙОГО ЖИТТЯ 
(З нагоди 85-річного ювілею 

професора Анатолія Павловича Грохольського)

13 лютого 2017 року виповнилось би 85 років із дня народження відомому українському вченому, талановитому клініцисту
та педагогу, мудрому організатору й наставнику, яскравому представнику київської школи терапевтів стоматологів, одному
з фундаторів наукового напряму «Низькі температури в стоматології» доктору медичних наук, професору Анатолію Павло-
вичу Грохольському.
Колеги, учні, друзі, родина із хвилюванням готуються відзначити поважну дату. Доля, на жаль, розпорядилась так, що про-
фесор не дійшов до свого славного ювілею менше ніж за рік. Однак, незважаючи на поважний вік, Анатолій Павлович пле-
кав надію знову зустрітись у широкому колі однодумців.
Святкування ювілею – це привід озирнутися, що зроблено вченим на ниві стоматологічної науки, оцінити його внесок у роз-
виток вітчизняної стоматології й, головне, згадати добрим словом цю світлу неординарну людину.

Головні періоди професійної біографії

1952 рік – закінчив з відзнакою фельдшерське відділен-
ня Київського військово-медичного училища.
1952–1957 роки – служив старшим фельдшером медично-
го пункту полку у групі радянських військ в Німеччині.
1957–1962 роки – навчався на стоматологічному факуль-
теті Київського медичного інституту (КМІ) ім. О.О. Бого-
мольця. Ім’я занесено у Золоту книгу пошани ВНЗ.
1962–1964 роки – аспірант кафедри терапевтичної сто-
матології КМІ ім. О.О. Богомольця.
1966 рік – захистив кандидатську дисертацію.
1964–1969 роки – асистент кафедри терапевтичної сто-
матології КМІ ім. О.О. Богомольця.
1970 рік – отримав вчене звання доцента.
1970 – 1987 роки – доцент кафедри терапевтичної стома-
тології КМІ ім. О.О. Богомольця.
1984 рік – захистив докторську дисертацію.
1985–1990 роки – декан стоматологічного факультету,
Голова спеціалізованої вченої ради із захисту канди-
датських і докторських дисертацій КМІ ім. О.О. Бого-
мольця.
1987 рік – отримав учене звання професора.
1987–1990 роки – професор кафедри терапевтичної сто-
матології КМІ ім. О.О. Богомольця.
1990–2002 роки – завідувач кафедри терапевтичної
стоматології Київської медичної академії післядиплом-
ної освіти ім. П.Л. Шупика (КМАПО ім. П.Л. Шупика).
Член Центральної атестаційної комісії МОЗ України.
1996–2001 роки – завідувач кафедри терапевтичної
стоматології з курсом дитячої стоматології КМАПО
ім. П.Л. Шупика (на етапі реорганізації кафедр).
2003–2016 роки – професор кафедри терапевтичної сто-
матології «Інституту екології та медицини».



Перші виважені наукові до -
слідження були присвячені ви -
вченню складу зубних відкла-
день та їх впливу на тканини
пародонта. Вони знайшли своє
відображення в кандидатській
дисертації на тему «Назубні
відкладення та їхній вплив на
тканини пародонта», науковим
керівником якої був професор
І.Й. Новик. Отримані результа-
ти значно розширили знання
про етіопатогенез запальних за -
хворювань пародонту у вітчиз-
няній пародонтології й залиша-
ються актуальними і сьогодні.

Пріоритетним напрямом нау -
кової діяльності вченого впродовж
кількох десятиліть було наукове
обґрунтування й вивчення клінічної
ефективності використання низьких
температур у лікуванні багатьох стомато-
логічних захворювань. Результати багато-
річних експериментальних і клінічних досліджень стали
підґрунтям для розробки основ кріобіологічної теорії,
наукових принципів клінічного використання локально-
го кріовпливу на біологічні тканини і розробки у співав-
торстві оригінальної кріоустановки. Зокрема, ученим
отримані нові дані про механізми перебігу характерних
процесів, що розвиваються у тканинах при локальному
кріовпливі, розроблені нові підходи до використання
холоду у клінічній практиці, технічні й технологічні кри-
терії охолодження, удосконалені лікувальні методики
кріотерапії та кріохірургії. Ці фундаментальні досліджен-
ня стали основою докторської дисертації на тему «Вико-
ристання низьких температур при лікуванні хвороб паро-
донту та слизової оболонки ротової порожнини» (кліні-
ко-експериментальне дослідження), науковим консуль-
тантом якої був професор М.Ф. Данилевський.

Впровадження методів кріотерапії та кріохірургії в
широку стоматологічну практику стало можливим завдя-
ки налагодженому промисловому випуску першої вітчиз-
няної автономної дросельної кріоустановки замкнутого
циклу «Кріоелектроніка-1». Отримані нові науково
обґрунтовані клінічні дані відразу ж привернули увагу
широке коло фахівців – терапевтів і хірургів стоматоло-
гів, онкологів і лікарів інших спеціальностей. Подальші
наукові дослідження вдосконалення кріотехнології в
лікуванні стоматологічних захворювань були реалізовані
завдяки розробці й використанню сучасної модернізова-
ної кріоустановки «Дніпро-Кріо» з адаптованими до неї
спеціальними насадками.

Накопичений багаторічний клінічний досвід ефек-
тивного використання кріотерапії, кріохірургії узагаль-
нений ученим у методичних рекомендаціях. Завдячуючи
його фундаментальному науковому доробку про впро-
вадження кріотехнології у практичну стоматологію, й на
теперішній час є можливість надавати висококваліфіко-
вану допомогу хворим зі стоматологічними захворюван-
нями, у тому числі тканин пародонту і слизової оболонки
ротової порожнини з використанням сучасної кріоуста-
новки «Дніпро-Кріо».

Наукова тематика професора Анатолія Павловича
Грохольського значно розширилась на посаді завідувача
кафедри терапевтичної стоматології КМАПО імені
П.Л. Шупика (тепер НМАПО імені П.Л. Шупика). В
очолюваному вченим колективі продовжувалась розроб-
ка наукових тем, пов’язаних з діагностикою та лікуван-
ням захворювань тканин пародонту та слизової оболонки
ротової порожнини, карієсу та ускладненого карієсу,

вивченням сучасних реставраційних матеріалів і
новітніх технологій лікування стома-

тологічних захворювань. Про-
водилась активна комплексна
розробка іьмобілізованих на
сорбентах лікарських препара-

тів, використовувались фізіоте-
рапевтичні методи (гіпо- і гіпер-

термія, магнітотерапія та ін.).
Результати наукових розробок

колективу кафедри під керівниц-
твом професора А.П. Грохоль-
ського активно впроваджувались
у навчальний процес і знайшли
відображення в численних пуб-
лікаціях, інформаційних листах,
винаходах, раціоналізаторських
пропозиціях, монографіях, до -

повідях на науково-практичних
конференціях, демонстраціях на виставках.
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Понад півстоліття професор А.П. Грохольський
активно поєднував наукову роботу із педагогічною. Уче-
ний – вихователь багатьох поколінь стоматологів. Він
щедро ділився своїми знаннями і досвідом зі студента-
ми, лікарями-інтернами, лікарями-практиками, клініч-
ними ординаторами, аспірантами, колегами. Лекції й
консультації професора завжди відзначалися змістов-
ністю, послідовністю, глибиною розкриття тем різних
розділів терапевтичної стоматології. Клінічні розбори
викликали професійну зацікавленість у слухачів, допо-
магаючи формуванню клінічного мислення, сприяли
вихованню любові до вибраної спеціальності.

Як турботливий науковий керівник, а головне,
демократичний учитель, Анатолій Павлович допомагав
своїм учням прокладати власну дорогу в науці. Він згур-
товував біля себе талановиту, здібну й перспективну
молодь. Його стосунки з учнями ґрунтувались на взає-
морозумінні, довірі, взаємоповазі. Професор давав мож-
ливість проявити ініціативу, власні винахідницькі здіб-
ності, працювати спокійно, відповідально, закладаючи,
таким чином, основи творчої діяльності, а сам при
цьому активно сприяв їх творчій роботі. Під науковим
керівництвом вченого виконано й захищено 7 кандидат-
ських дисертацій.

Організаторський і педагогічний талант професора
Анатолія Павловича Грохольського проявився в багато-
річному керівництві кафедрою терапевтичної стомато-
логії і в роботі декана стоматологічного факультету.
Доброзичливість, толерантність до співробітників,
висока вимогливість до наукових пошуків дозволили
створити в очолюваному ним колективі оптимальні
взаємовідносини, порядність, атмосферу творчих дер-
зань. На посаді декана був вимогливим і водночас
коректним, увічливим і чуйним до студентів. Так вибу-
довував стосунки зі своїми вихованцями, що молодь
знаходила розуміння й живий відгук при вирішенні не
тільки професійних, а й особистісних питань, що викли-
кало повагу та вдячність студентів.

Як мудрий керівник професор Анатолій Павлович
Грохольський активно підтримав ініціативу своїх колег,
співробітників курсу дитячої стоматології кафедри

терапевтичної стоматології КМАПО ім. П.Л. Шупика,
про видавництво оригінального щорічного збірника
«Новиковські читання», а також відзначення ювілею з
нагоди 110-річчя вз дня народження одного з основопо-
ложників української стоматології професора Ісаака
Йосиповича Новика. І як вдячний учень, професор Ана-
толій Павлович Грохольський проніс через всю свою
професійну діяльність науковий потенціал і морально-
етичні настанови свого великого вчителя.

Професор А.П. Грохольський був суспільно актив-
ною людиною. Упродовж багатьох років був секрета-
рем республіканського наукового товариства стомато-
логів, ученим секретарем спеціалізованої вченої ради
та головою спеціалізованої вченої ради, членом Цен-
тральної атестаційної комісії МОЗ України, членом
кількох спеціалізованих рад двох столичних медичних
ВНЗ, членом редколегії фахових журналів «Современ-
ная стоматология», «Новини стоматології». Неоднора-
зово призначався головою державних екзаменаційних
комісій стоматологічних факультетів у ряді медичних
ВНЗ України.

Багаторічна сумлінна професійна і громадська
діяльність високо оцінювалась у вигляді численних
подяк, грамот, медалей, стипендії Президента України,
як проияв надзвичайно високої довіри до особистості й
непересічних організаторських здібностей. Ім’я вчено-
го занесено в Енциклопедію сучасної України.

Високий професіоналізм, глибинні знання, талант
ученого, лікаря-гуманіста, педагога, організатора,
наставника поєднувались в особистості Анатолія
Павловича зі щирою симпатією до людей, любов’ю до
життя, відкритістю та оптимізмом.

Професор Анатолій Павлович Грохольський зали-
шив добрий слід на землі й у стоматології, яку вважав
справою свого життя. Він передав своїм учням, профе-
сійним спадкоємцям, солідний науковий доробок. Фун-
даментальні роботи в бібліографічному переліку праць
можуть слугувати дороговказом як для молодих, так і
для досвідчених дослідників у стратегічному пошуку
майбутніх інноваційних наукових розробок.

Його колеги, учні, лікарі, друзі будуть завжди із
вдячністю згадувати час, коли доля зв’язала їх із цією
талановитою, творчою і виключно світлою людиною.
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канд. мед. наук, 

асистент кафедри терапевтичної стоматології
НМАПО імені П.Л. Шупика.

Ашаренкова Ольга Вікторівна,
канд. мед. наук, 

доцент кафедри терапевтичної стоматології
НМАПО імені П.Л. Шупика.

Петришин Ольга Андріївна,
канд. мед. наук, 

асистент кафедри терапевтичної стоматології
Львівського Національного медичного університету 

імені Данила Галицького.

100

ЮБИЛЕИ

СОВРЕМЕННАЯ СТОМАТОЛОГИЯ  1/2017

1. Данилевский Н.Ф., Грохольский А.П., Политун А.М., Мостицкий А.В., Худзин-

ский В.М. Применение низких и высоких температур в стоматологии. – Киев: «Здо-

ров’я». – 1990. – 168 с.

2. Кафедра терапевтичної стоматології // Київській медичній академії післяди-

пломної освіти ім. П.Л. Шупика 80 років (1918–1998). – Київ. – 1993. – 324 с.,

с. 149–151.

3. Грохольский А.П., Мостицкий А.В., Побирчи А.А., Толочина О.Ф., Чаленко Ю.В.

Криотерапия при лечении болезней пародонта и слизистой оболочки полости рта //

Современная стоматология. – 1998. – №4. – С. 8–13.

4. Грохольський А.П. Історія кафедри терапевтичної стоматології КМАПО

ім. П.Л. Шупика // Корифей української стоматології. До 110-річчя із дня народження

І.Й. Новика. Матеріали до 4-х Новиківських читань. – Київ: «Рута». – 2001. –

С. 18–21.

5. Грохольський А.П. Про вчителя і людину І.Й. Новика // Корифей української

стоматології. До 110-річчя із дня народження І.Й. Новика. Матеріали до 4-х Новиківсь-

ких читань. – Київ: «Рута». – 2001. – С. 27–29.

6. Поздоровлення до ювілею професора Анатолія Павловича Грохольського //

Современная стоматология. – 2012. – № 1. – С. 162.

ЛІТЕ РА ТУ РА






